

## “轻声教育”应成为学校的管理常规

□朱小峰

最近,杭州市凤凰小学实施两年多的“轻声教育”再次引起媒体关注。此前,学校推出学生不同场合使用相应等级音量说话的规定。校长说,国民素养要具备国际水准,其中很重要的一条就是——不同的场合控制说话的音量。(6月28日《钱江晚报》)

说话是一种艺术,说话的音量控制也是一种艺术,尤其是在社会公共场合,该肃穆安静的场合就应该低声细语,该大声表达的场合就应该大大方方、慷慨陈词。所以,说话也是一种修养,不分场合地乱说话,尤其是在公共场合里喧嚣,既是对环境的一种破坏,也是个人道德素养有待提高的一种体现。

学校属于教学场所,教师的教学环境和学生的学习环境必须得到保证,教师和学生本身也有义务维护这种环境。因此,学校里开展“轻声教育”,对不同场合有不同的音量等级要求,既是一种校园环境的积极建设行为,也是一个良好教学生态的底线要求。

作为维护教学秩序的一种有效手段,“轻声教育”应该成为学校的一种管理常规。也就是说,一个校园里应该有不同的声音,可以有小鸟在绿荫丛中的欢鸣,可以有学生在操场上的欢笑,但总体上必须是安静的,应该让校园成为肃穆优雅的知识殿堂,里面有着一批学识涵养深厚的教师、一批内心活泼且举止得体的学生。

“轻声教育”首先应该从教职工做起。比如,女教工在教学区域里不能穿高跟鞋,以免对教学造成干扰;教职员工的手机不得带入校园,产生噪音污染;教职员工的手机在进入校园后应该设置为静音或者振动模式,以免破坏校园的安静氛围;教师在办公室里不得大声交谈;要求教职工在食堂

里就餐时不能高谈阔论;等等。言传身教是最好的教育方式,“轻声教育”也是如此。“轻声教育”还应延伸到师生之间的交流方式上。比如,在管教学生的过程中,教师应该是不怒自威,应该凭着自身的专业能力和职业道德感染力去征服学生,而不是高声斥责甚至是恫吓学生。同时,学生也要尊敬教师,不得无理顶撞教师,尤其不得在公开教学场合顶撞教师。这种师生之间交流上的温和态度,是“轻声教育”的另一种形式,不仅可以维护良好的教学秩序,更能够让师生都有一个宁静的教育和学习心境。

值得一提的是,“轻声教育”还可以为国家培养高素质的公民。公民教育是学校德育的一个组成部分,公民意识和公民道德培养是学校德育的一项具体内容。公民道德规范包括了社会生活、职业生活、家庭生活、学校生活、社区生活等多个领域的道德要求。当说话素养成为社会交往和公共生活中应该遵循的行为准则时,“轻声教育”的价值就更明显了。



## 宫瑜:带着学生“解锁”理论知识

【人物名片】

宫瑜,浙江农林大学副教授,担任思政教师8年,主持完成教育部基金项目一项,出版学术专著等,曾获省高等学校青年教师教学竞赛特等奖、浙农林大“我心目中的好老师”等荣誉。

□本报记者 李平

这是一堂看上去没什么特别的思政课。

只是当PPT上出现“第14话群众史观”时,记者有些好奇:为什么是“话”而不是“章”或“节”呢?边上的学生笑着解释,“第几话”一般用来指漫画里的“第几集”,宫老师的课堂里总有这样那样的漫画元素。

在浙农林大,宫瑜的“马克思主义基本原理概论”一反受人嫌、遭人弃的窘境,深受学生欢迎。作为一名年轻的思政教师,她是如何把这门理论性非常强的思政课上到学生心里去的,着实令人费解。

从学期初,宫瑜就将课程比喻成游戏通关。按照游戏理论,宫瑜将“第1话”取名为“新手村”,学期初就告诉了学生上课的攻略——

在“游戏”中,马克思主义是主线剧情和日常任务,而各种与马克思主义相关的流派学说则是支线剧情和可选任务;在闯关的过程中,有时候可以“自己玩”(个人作业),有时候是“组队玩”(小组讨论),最终达到解锁所有理论知识的目的,并形成全面的理解和准确的把握。

她还号召学生,“不要把课程当成负担,和老师一起,像玩游戏一样去闯关吧”。

现在来到了第14关。

宫瑜先让学生重温了《武林外传》中吕秀才与姬无命的那段经典对白,随即用PPT打出“我是谁?我从哪儿来?我要到哪里去?”的人生哲学终极三问。她面向学生,连珠炮似的问道:“你之所以成为你自己,你和别人的不同之处是什么?在于外貌、在于思想、性格使然……”

学生们的兴趣瞬间被调动起来,宫瑜又趁热打铁,大致介绍了原始蒙昧时期西方与中国古代神话传说,春秋战国时期、古希腊时期、文艺复兴时期、宗教改革和启蒙运动时期对“人”的种种阐释和观点,指出其中的问题所在,最后才引出马克思主义对现实的人及其活动的合理解释。

看到学生若有所思,她继续层层剖析,从人与动物、人与人、人与机器等的区别,讲解人的本质属性,最终让学生真正理解“人民群众是历史的创造者”,认识到唯心史观所宣扬的“少数英雄人物创造历史”观点的局限性。

其间,她还给学生穿插播放了思想实验短片《中文房间》,以反驳“电脑和其他人工智能能够真正思考”的观点;阿根廷动画短片《雇佣人生》,帮助学生解读社会与人性的本质;网红电视剧《人民的名义》,借助正反派人物对

于“群众路线”的不同看法,不断引发学生思考,掀起了一轮又一轮的讨论。

“上完这一节,这部分重要的知识点也就解锁完毕了,接下来你们要打期末考试这个大boss。”宫瑜接着对学生们说,但游戏远没有结束,还要在今后的学习、工作、生活中将这些理论运用到实践中去,解决一个个难题。

一堂课停下来,学生高晨阳感慨:“宫老师的课就是这么酣畅淋漓,总是尽可能地拓展大家的知识范围与思考空间,并培养我们自主具备独立的理性思维能力和判断能力。”而这样的讲课方式也为首次参加省第十届高等学校青年教师教学竞赛的宫瑜带来了特等奖的最高荣誉。“理论功底深厚,逻辑性强”是专家们对她的一致评价。

我最拿手的思政课



## 你对祖国知多少

“同学们,这是什么?”“这是庆祝中华人民共和国成立70周年活动标识。”……近日,台州市的一些民警走进当地中小学校园,教学生们认识活动标识、了解祖国。图为椒江分局海门派出所民警与东门小学五年级学生互动的场景。

(本报通讯员 何文斌 摄)

## 绍职院一学生成国内首位Shopee平台培训讲师

□本报通讯员 魏均海

着手编写一本《Shopee平台运营手册》,为公司业务拓展准备融资,Shopee平台全国首场进阶培训班第一期将开办……刚获得省第十四届大学生电子商务竞赛专科商务类第一名、一等奖的绍兴职业技术学院学生董文达,这些天又忙开了。原来,上个月他在跨境电商平台Shopee上海总部试讲,获得了10位高管一致好评,并被任命为该平台国内首位官方培训讲师。

来自温州的董文达,曾在新疆某部队服役。在他身上,有温州人白手起家的创业基因,还有军人的那

份执着。2017年退役后,他进入绍职院就读商务英语专业,现在是一名大二学生。他说,是学校浓郁的“双创”氛围,激活了自己的“创业细胞”。当年年底,他经市场调研并获企业专利授权,成立优享工作室,入驻学校范蠡创业园,线下销售自动烘干衣架,掘得了创业的“第一桶金”。

去年5月,董文达为创业联盟成员翻译产品资料室时,首次接触到Shopee平台。这家面向东南亚国家6亿人口的电商平台,对于国内跨境电商卖家来说,将是一片电商蓝海,是一片等待被开垦的沃土。董文达随即报名参加了Shopee和另一家跨境电商平台Lazada的线下招商大

会,并和优享工作室成员一起,立马开设Shopee和Lazada店铺。

仅3个月时间,设立的6家Shopee店铺月销售额就突破5万元人民币,累计粉丝超过1.2万人。到今年2月,优享工作室成员超过18人,累计上线新产品3万余件,涉及上百个类目,并与蜂鸟公司签约合作,实现东南亚电商平台仓配一体系统的运行。他们还开拓了代运营业务,代运营Shopee店铺16家、Lazada店铺18家。去年“双11”,代运营店铺销售额超90万元,单品销售额超3亿印尼盾(约合14.5万元人民币)。此时,董文达的创业项目还获得了40万元的天使轮融资。

今年3月,董文达受邀参加Lazada七周年卖家大会时了解到,国内跨境电商面对东南亚市场,存在着许多“痛点”,如平台选择困难、商品刊登麻烦、订单处理不及时、仓储管理压力大、跨境电商人才匮乏等。于是,他根据Shopee平台规则,从平台介绍、规则解读、基础操作、物流指引、选品推荐、运营技巧等方面,编写了10节课程教材。

也正是这个原因,使董文达顺利成为Shopee平台的国内首位培训讲师。他说,所有成功都离不开专业教师和创业导师的指导和帮助,让自己能够发挥所学专长,在创业路上迈出了坚实的第一步。

## 宁波财院有家反诈工作室

本报讯(通讯员 王轶群)近日,宁波财经学院成立了“文涛反诈工作室”。这是一家警校联动、实体化运作的反诈工作室。

工作室以高校派出所民警潘文涛、宁波财经学院教师金文涛两个人的名字命名。此前,金文涛就组建了一支学生反诈志愿团,让学生在反诈宣传中,发挥人人都是宣讲员的作用,从被动角色转变成主动参与。工作室成立后,将在该校深入进行反诈宣传,让越来越多的学生接受反诈教育,从而带动身边的人也了解、防范电信网络诈骗。

近年来,随着互联网、通信网络的不断发展,不法分子利用电话、网络等现代通信手段实施诈骗的犯罪活动呈现逐年上升趋势,受害者中高校学生也占据了一定的比例。

## 企业为嘉职院学生发助学金

本报讯(通讯员 赵远远)嘉兴职业技术学院机电与汽车学院的37名学生近日得到了“科博达-勤学基金助学金项目”的资助,共计13.5万元。

其中,12名学子获一类助学金,即每人5000元;25名学子获二类助学金,每人3000元。“贫困学生一般具备吃苦耐劳的优秀品质,而该品质正是企业在招收员工时特别注重的,我们非常欢迎这些学生来公司就业。”基金会代表柯炳金如是说。

据介绍,2016年,嘉职院和浙江科博达公司正式建立合作关系。随着校企合作的深入,双方实现了共赢。今年1月,企业在嘉职院设立了“科博达-勤学基金助学金项目”,拨出专款15万元,用于资助学习成绩优异的机电大类全日制贫困生。

## 丽水:校园安全“桌上”练

本报讯(通讯员 叶艳景)近日,在丽水市召开的2019年第二季度校园安全稳定工作例会上,一场桌面推演让与会者过目不忘。

主讲人是来自遂昌县疾控中心的工作人员,他结合事先录制的几段视频,从疫情的发现与报告、协助开展调查、召开工作协调会、预防控制措施落实、疫情监测与终止等5个阶段进行了推演。专家介绍,相对于现场演练,桌面推演的操作性和直观性更强,逻辑性更清晰,是一种新型的演练形式。遂昌县妙高小学副校长邱永球说:“这样的方式很新鲜,内容也鲜活。视频采集于校园,非常贴近我们的工作环境。”

下一步,丽水市将总结桌面推演各环节注意点,做好突发事件应急预案,提升校园应急处置能力,维护校园的安全稳定,推进校园安全管理。

## 定海开展校园食品安全专项整治活动

本报讯(通讯员 乐佳泉 包杰)日前,舟山市定海区食安委深入开展了对辖区内学校食堂及校园周边的食品安全专项整治。

校园食堂、学校周边小餐饮店、食杂店成了严查对象,须全部“过筛子”。检查中,执法人员事无巨细,进行书面记录,发现问题下发责令改正通知书,并督促各项整改措施不折不扣落实到位。

截至目前,定海区校园的“阳光厨房”建成率超过九成。全区学校高质量完成了“千万学生饮食放心工程”建设工作,迄今未发生一起校园食品安全事件。



近日,慈溪市警示教育月活动暨“清廉学校”建设成果展在慈溪中学举行。开展“清廉学校”建设以来,该市各级学校和广大师生深入挖掘了一批清廉元素,设计制作一批精美作品,为警示教育月活动提供丰富的内容。(本报通讯员 林松根 摄)